

有梦就要追 趴着也能“飞”

她因患先天性脊柱裂只能趴着学习，以770分的高分考进梦想中的烟台一中

得知被烟台一中录取的消息后，李明洁笑了。她笑，是因为终于如愿以偿。

烟台一中是烟台最好的高中之一，770分的中考成绩可以排进烟台市三百多名。这样的成绩对于健康的孩子也算相当难得，对于患有先天性脊柱裂的李明洁来说，喜悦背后更是无尽的辛苦付出。初四这年，为了缓解下肢因久坐摩擦造成的褥疮，李明洁不得不在教室角落支了一个小床趴着学习。无论多么痛苦，她都告诉自己要堅持住。她要考烟台一中，她要追梦！



李明洁已经开始自学高中知识。见习记者 于洋 摄

见习记者 于洋

折翅的天使也想飞

每个孩子生下来都是天使。可小明洁刚刚出生，天使便折断了翅膀。

十五年前，刚出生的明洁就被确诊患有先天性脊柱裂，还没感受到妈妈怀里的温暖，就被推进了手术室。短短几个小时的手术，在妈妈王雪莲心里却长过了十月怀胎的痛苦。好在手术顺利，明洁活了下来。“但下半身基本没有知觉，类似于高位截瘫，很容易生褥疮。”王雪莲揪心地说。

出生时的这次手术，并不会一劳永逸。随着骨骼的发育成长，明洁身体各方面都会发生变化，要随时检查和治疗。“几乎年年寒暑假都去北京，跑遍了大大小小的医院。”等明洁长到5岁，因为身体原因，没有幼儿园肯收她，但她在姥姥和妈妈的辅导下，已经可以算百位以内加减法，也可以自己阅读识字了。

上小学前，明洁完成了第二次大手术，父母为了给她更好的教育，从老家栖霞搬到了烟台芝罘区。

上学后的明洁对自己底线要求是“必须早到”。一次大雪天气，妈妈担心天气寒冷冻坏了腿，想等雪停一下

再去，但明洁坚持早早出门，母女二人为此吵了一架。

李明洁的父亲李长东说，“孩子基本不用操心，她对待学习的坚韧态度让我佩服。”

最艰难也最关键的是初四这年。明洁因学习时间加长，久坐摩擦造成下肢褥疮反复溃烂、难以愈合。“明洁坚决不请假回家养病。”王雪莲说，为了不耽误学习，给她在教室角落支了一个小床，可以趴着学习，“一开始她不同意安床，最后实在没办法了。”

明洁说，趴着也要学习去，一定要考上烟台最好的高中，这是她的梦想。

乐观的女孩也最美

明洁不仅励志上进，而且积极乐观。王雪莲说：“有时我甚至觉得是她救赎了我。”

王雪莲细数着女儿的“懂事”：给爷爷奶奶捏肩洗脚、铅笔总是用到不能再用了、本子一页也不浪费、从来不要礼物……“我总是觉得对不起孩子，为什么要把她生下来。每当这时，明洁便会安慰我说‘你不要再说这种话啦，那就没有我啦’。”王雪莲说，“她总是鼓励我。”

明洁的坚强与乐观，让妈妈减轻了许多心理上的负担。

明洁从来不跟父母要求什么，她知道做好本职工作——学习，是对父母最大的安慰。

“学习新的知识让我很快乐。”明洁笑着说。哪怕在假期里，明洁也会六点多起床学习。尽管还没正式踏进高中的校门，但她已经开始背诵高中语文必背课文。

“不管怎样，只要她想学习，一分钟甚至半分钟就能静下心来进入状态。”帮明洁打了四年午饭的同班同学于峻凡佩服地说，“她跟每个人的关系都很好。下课时，总是一群人围在她身边问问题。”明洁则总是尽自己所能回馈大家。

于峻凡分享明洁告诉他的“秘密”：小学的明洁属于“两耳不闻窗外事，一心只读圣贤书”，而现在的她喜欢广泛交朋友，并乐于接受大家的帮助。在爱里长大，让明洁更加有自信地拥抱生活。

“我觉得大家都很宠我。”明洁害羞地说。这种“宠”，不是任性，也不是溺爱，是家人间的相互理解，是朋友间的互帮互助。

谈及未来，她十分清晰下一个目标——先考个好大学，再当个好医生。

在记者结束对她的采访前，明洁唱了一首《白月光与朱砂痣》。“窗前的明月光，你独自一人远眺，白月光是年少，是她的笑……”

通讯员 赵越 记者 边浩玥

自称『普通老太太』她的故事不『普通』

连续三年给消防员送礼物，自己却不愿露面

炎炎夏日，一支雪糕就能带来一丝凉意。近日，滨州市惠民县孙武消防救援站就收到了来自“老熟人”的礼物——两箱雪糕，不仅甜在嘴里，也让消防员们倍感暖心。

7月18日，消防员郑伦为记者讲述了他当天站岗时遇到的暖心故事。

当天，滨州天气炎热，一位老人提着东西来到了滨州市惠民县孙武消防救援站门口，在她的袋子里装的正是两箱雪糕。“老人来的时候提着一个兜，里面两个箱子，不知道是什么，在门边说是我们的东西。我一开始以为是送快递的，还跟老人说放在门口就好。”郑伦说，老人送来东西就走了，当他拿着酒精出来准备给物品消毒时，才发现是雪糕。在袋子里，他还看见了一张纸条，纸条上的署名，正是他们熟悉的那名“普通老太太”。

郑伦说：“她的车停得比较远，她刚上车还没走，我就赶紧拿着东西追。”当消防员追上老人时，老人熟练地开上车，没有给消防员把雪糕送回去的机会。郑伦和队友只能把雪糕拎回去，并告诉大家这些雪糕是这位暖心的老人送的，训练完毕后大家一起分享了雪糕。在采访中，郑伦也说，雪糕味道很好，甜到了大家心里。

随着雪糕来的，还有老人手写的一张字条，上面写道：在这炎炎烈日、酷暑难耐的盛夏，希望这些小小的东西，能够给你们带来一丝丝的凉意。老人在字条上也希望消防员完成任务可以平安归来，这是所有父母及亲人们的期盼！

看到这张字条上的落款，让郑伦马上就想起来了这位“熟人”。“看到这个名字，就想起去年还有前年，也是老人给我们送过鞋垫。”郑伦说，从两年前开始，这位老人就给消防员们送过亲手缝制的鞋垫。收到了礼物，但大家从来没有见过本人。

2020年，这位老人给滨州支队惠民县消防救援大队的消防员送去了几十双鞋垫，同时留下了暖心字条。2021年，惠民县消防救援大队消防员收到了40双手工缝制的鞋垫和一封信，信上这样写道：这四十双鞋垫是我用旧衣服缝制的，请不要嫌弃，我只是希望，能够在这寒冷的冬天，给你们的脚底，增添一丝丝温暖……在这几封信中，都留下了这位奶奶最诚挚的期盼，希望消防员能平安归来。



李明洁去北京时特意在清华大学校门前留影。受访者供图

看到孩子落水 心里其实挺慌

从未遇到过这种情况，他还是跳进积水把孩子救起

见习记者 高松

7月14日上午10点30分左右，临沂市兰山区赵家红埠寺村一工业园内，一个9岁左右男孩不慎掉入积水中。紧要关头，一名男子飞奔上前，一把抓住男孩求救的双手，也抓住了一个家庭的希望。

事发当天，天空还下着雨。在工业园内从事汽车用品加工的蒋帅外出查看工厂周边是否存在下水道堵塞和房顶漏水情况。

“昨晚下了一夜暴雨，我们这里不少地段都发生了积水，我不放心便出来看看，结果看到了孩子在水中挣扎的一幕。”蒋帅在电话采访中告诉记者，孩子落水地距离他有四五十米



蒋帅把落水儿童救起。视频截图

远，积水沟深约2米，也不知道孩子掉进去多久，他的精神瞬间紧绷。

来不及多想，穿着拖鞋的

蒋帅急忙冲了上去，一把抓住孩子的手，将他从水里救了出来。“孩子可能是因为受到惊吓，又呛了水，没怎么说话。”

细心的蒋帅赶忙扶起孩子，捡起脚边掉落的雨伞撑在男孩头顶，随后护送他安全回家。

回忆起救人的场景，蒋帅表示，当时很着急，心里也很慌，从来没有遇到过这种情况。但他明白，生命至上，多耽误一秒，孩子的生命就多一分威胁。今年37岁的蒋帅也是一位父亲，他知道孩子对于家庭有多重要。

“第二天，孩子父母从村委会找到了我的电话，打过来表示感谢，我赶紧问了问孩子的情况。”得知男孩状态良好，蒋帅心里松了一口气，他笑着说，“谁碰到这种情况都会奋不顾身地上去拉一把，这不是什么大事。”



扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点

编辑：马纯潇 美编：马秀霞 组版：刘燕